

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Alexander Wolf (AfD) vom 21.02.17

und Antwort des Senats

Betr.: Abiturientenquote an den Hamburger allgemeinbildenden Schulen

Die allgemeine Hochschulreife – früher ein Ausweis überdurchschnittlicher Begabung und Leistungsfähigkeit – ist bereits heute der Mehrheitsabschluss im Hamburger Schulsystem. Der schuljahrgangsbezogene Anteil der Schüler mit allgemeiner Hochschulreife an den allgemeinbildenden Hamburger Schulen liegt seit einigen Jahren bei über 50 Prozent und steigt kontinuierlich an. Im Vergleich dazu liegt der Abiturientenanteil bayerischer Schüler bei circa 30 Prozent.¹

Der Universitätsprofessor, SPD-Politiker und ehemalige Kulturreferent der Landeshauptstadt München sowie Kulturstaatsminister im ersten Kabinett Schröder, Prof. Dr. Julian Nida-Rümelin, diagnostiziert in mehreren Publikationen und Vorträgen einen „Akademisierungswahn“ und kritisiert dessen Folgen für die beruflichen Werdegänge der Hochschulzugangsberechtigten.

So kommt Nida-Rümelin zu dem Schluss, dass die Studenten den Azubis den Rang ablaufen und berufsbezogene Ausbildungsgänge ins Abseits gedrängt werden, weil alle nur noch auf die akademische Bildung schauen. Es sei falsch, Jugendlichen zu suggerieren, sie seien auf ihrem Lebensweg gescheitert, wenn sie nicht die Hochschulreife erreichen und ein Hochschulstudium aufnehmen. Leidtragende wären sowohl viele Akademiker, die inadäquat beschäftigt würden, als auch Abgänger berufsqualifizierender Ausbildungsgänge, die von Bachelorabsolventen auf dem Arbeitsmarkt verdrängt werden.²

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

- 1. Wie hoch war der schuljahrgangsbezogene Anteil der Schüler mit allgemeiner Hochschulreife an den allgemeinbildenden Schulen in Hamburg im Schuljahr 2015/2016?*
- 2. Wie hoch war der schuljahrgangsbezogene Anteil der Schüler mit allgemeiner Hochschulreife an den Stadtteilschulen im Schuljahr 2015/2016?*
- 3. Wie hoch war der schuljahresbezogene Anteil der Schüler mit allgemeiner Hochschulreife an den Gymnasien im Schuljahr 2015/2016?*

¹ Vergleiche als Referenzwert die Statistik des Schuljahres 2013/2014: Bayerisches Landesamt für Statistik, unter: https://www.statistik.bayern.de/medien/statistik/bildungsoziales/schu_absolventen_2013-2014.pdf (abgerufen am: 21.12.2016).

² Nida-Rümelin, Julian (2014): Der Akademisierungswahn. Bleibt die duale Ausbildung auf der Strecke?, in: <http://www.swr.de/-/id=14213462/property=download/nid=660374/mz75bc/swr2-wissen-20141102.pdf> (abgerufen am: 21.04.2016).

Siehe:

[http://www.hamburg.de/contentblob/8163620/b241075e77946b30cab5cddd7edbec84/
data/2015-16-schulentlassene.pdf](http://www.hamburg.de/contentblob/8163620/b241075e77946b30cab5cddd7edbec84/data/2015-16-schulentlassene.pdf).